
 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

 การศึกษาความพึงพอใจของลูกคา้ธุรกิจต่อส่วนประสมการตลาดของโรงงานน ้ าแข็งสากล
ในจงัหวดัเชียงราย ผลการศึกษาแบ่งออกเป็น 4 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถามของโรงงานน ้ าแข็งสากลใน
จงัหวดัเชียงราย 

ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัความพึงพอใจของลูกคา้ธุรกิจต่อส่วนประสมการตลาด
ของโรงงานน ้ าแข็งสากลในจงัหวดัเชียงราย ในดา้นผลิตภณัฑ์ ดา้นราคา ดา้นการจดัจ าหน่าย และ
ดา้นการส่งเสริมการตลาด  

ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลปัญหา และขอ้เสนอแนะในการให้บริการขอลูกคา้ธุรกิจต่อส่วน
ประสมการตลาดของโรงงานน ้าแขง็สากลในจงัหวดัเชียงราย 

ส่วนท่ี 4 ข้อมูลความพึงพอใจของลูกค้าธุรกิจต่อส่วนประสมการตลาดของ
โรงงานน ้ าแข็งสากลในจงัหวดัเชียงราย จ าแนกตาม ต าแหน่งงานในธุรกิจ ยอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดย
เฉล่ียต่อเดือนและประเภทของธุรกิจ 
 

ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถามของโรงงานน า้แข็งสากลในจังหวดัเชียงราย 
 

ตารางที่ 4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการมีอ านาจหรือมีส่วน
ในการตดัสินใจซ้ือน ้าแขง็  

 

ผู้ตอบแบบสอบถามมีอ านาจหรือมีส่วนในการตัดสินใจซ้ือ
น า้แข็ง ใช่หรือไม่ 

จ านวน ร้อยละ 

ใช่ 185 100.0 

ไม่ใช่ 0 0.0 

รวม 185 100 

 
จากตารางท่ี 4.1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดมีอ านาจหรือมีส่วนในการตดัสินใจซ้ือ

น ้าแขง็ ร้อยละ 100  
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ตารางที ่4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 91 49.2 

หญิง 94 50.8 

รวม 185 100 

 
จากตารางท่ี 4.2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 50.8 และเป็น

เพศชาย ร้อยละ 49.2 
 
ตารางที ่4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามต าแหน่งงานในธุรกิจ 

 

ต าแหน่งงานในธุรกจิ จ านวน ร้อยละ 
เจา้ของกิจการ 25 13.5 
ผูจ้ดัการ 46 24.9 
หวัหนา้ฝ่ายจดัซ้ือ 102 55.1 
อ่ืนๆ 12 6.5 

รวม 185 100 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ รองผูจ้ดัการ (7 ราย), รองหวัหนา้ฝ่ายจดัซ้ือ (5 ราย)  
 

จากตารางท่ี 4.3 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีต าแหน่งงานในธุรกิจเป็นหัวหน้า
ฝ่ายจดัซ้ือ ร้อยละ 55.1 รองลงมามีต าแหน่งงานในธุรกิจเเป็นผูจ้ดัการ ร้อยละ 24.9 และมีต าแหน่ง
งานในธุรกิจเเป็นเจา้ของกิจการ ร้อยละ 13.5 
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ตารางที ่4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
 

อายุ  จ านวน ร้อยละ 

21 – 30 ปี 36 19.5 

31 – 40 ปี 97 52.4 

41 – 50 ปี 34 18.4 

50 ปีข้ึนไป 18 9.7 

รวม 185 100 

 
จากตารางท่ี 4.4 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 31 – 40 ปี ร้อยละ 52.4

รองลงมาคือ อาย ุ21 – 30 ปี ร้อยละ 19.5 และอาย ุ41 – 50 ปี ร้อยละ 18.4 
 

ตารางที ่4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรูปแบบของธุรกิจ 
 

รูปแบบของธุรกจิ จ านวน ร้อยละ 

เจา้ของคนเดียว 69 37.3 

หา้งหุน้ส่วนจ ากดั 39 21.1 

บริษทัจ ากดั 77 41.6 

รวม 185 100 

 
จากตารางท่ี 4.5 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรูปแบบของธุรกิจเป็นบริษทัจ ากดั 

ร้อยละ 41.6 รองลงมาคือ เจา้ของคนเดียว ร้อยละ 37.3 และหา้งหุน้ส่วนจ ากดั ร้อยละ 21.1 
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ตารางที่ 4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามยอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดย
เฉล่ียต่อเดือน 

 

ยอดส่ังซ้ือน า้แข็งโดยเฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 10,000 บาท 7 3.8 

10,000 – 20,000 บาท 14 7.6 

20,001 – 30,000 บาท 47 25.4 

30,0001 – 40,000 บาท 40 21.6 

40,001 – 50,000 บาท 34 18.4 

50,000 บาทข้ึนไป 43 23.2 

รวม 185 100 

 
จากตารางท่ี 4.6 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มียอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดยเฉล่ียต่อเดือน 

20,001 – 30,000 บาท ร้อยละ 25.4 รองลงมาคือ 50,000 บาทข้ึนไป ร้อยละ 23.2 และ 30,0001 – 
40,000 บาท ร้อยละ 21.6 
 
ตารางที ่4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทของธุรกิจ 
 

ประเภทของธุรกจิ จ านวน ร้อยละ 
ร้านอาหาร 29 15.7 
ร้านเคร่ืองด่ืม 35 18.9 
โรงแรม 11 5.9 
โรงเรียน 27 14.6 
มินิมาร์ท/ร้านขายของช า 37 20.0 
สถานบนัเทิง 36 19.5 
อุตสาหกรรมอาหารสดและอาหารแปรรูป 7 3.8 
ร้านขายผลไม ้ 3 1.6 

รวม 185 100 
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จากตารางท่ี 4.7 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีประเภทของธุรกิจ เป็นมินิมาร์ท/
ร้านขายของช า ร้อยละ 20.0 รองลงมาคือ เป็นสถานบนัเทิง ร้อยละ 19.5 และเป็นร้านเคร่ืองด่ืม ร้อย
ละ 18.9 
 
ตารางที่ 4.8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาท่ีเปิดด าเนิน
ธุรกิจ 

 

ระยะเวลาทีเ่ปิดด าเนินธุรกจิ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 1 ปี 20 10.8 

1 – 5 ปี 54 29.2 

6 – 10 ปี 74 40.0 

10 ปีข้ึนไป 37 20.0 

รวม 185 100 

 
จากตารางท่ี 4.8 พบวา่ ระยะเวลาท่ีเปิดด าเนินธุรกิจของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 

6 – 10 ปี ร้อยละ 40.0 รองลงมาคือ 1 – 5 ปี ร้อยละ 29.2 และ 10 ปีข้ึนไป ร้อยละ 20.0 
 
ตารางที่ 4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการซ้ือน ้ าแข็ง
จากโรงงานน ้าแขง็สากล 

 

ความถี่ในการซ้ือจากโรงงานน า้แข็งสากล จ านวน ร้อยละ 
ทุกวนั 59 31.9 
อาทิตยล์ะ 5-6 คร้ัง 47 25.4 
อาทิตยล์ะ 3-4 คร้ัง 34 18.4 
อาทิตยล์ะ 1-2 คร้ัง 35 18.9 
อ่ืนๆ 10 5.4 

รวม 185 100 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ นานๆคร้ัง (7 ราย) และ ไม่ระบุ (3 ราย) 
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จากตารางท่ี 4.9 พบว่า ความถ่ีในการซ้ือน ้ าแข็งจากโรงงานน ้ าแข็งสากลของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ซ้ือทุกวนั ร้อยละ 31.9 รองลงมาคือ อาทิตยล์ะ 5-6 คร้ัง ร้อยละ 25.4 
และ อาทิตยล์ะ 1-2 คร้ัง ร้อยละ 18.9 

 
ตารางที ่4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามชนิดของน ้ าแข็งท่ีสั่งซ้ือ
จากโรงงานน ้าแขง็สากล 
 

ชนิดของน า้แข็งทีส่ั่งซ้ือ จ านวน ร้อยละ 
น ้าแขง็หลอดเล็ก 30 16.2 
น ้าแขง็หลอดใหญ่ 141 76.2 
น ้าแขง็กอ้น 12 6.5 
น ้าแขง็โม่ 115 62.2 
น ้าแขง็ถุงแพค็ 66 35.7 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 185 ราย 
  

จากตารางท่ี 4.10 พบว่า ชนิดของน ้ าแข็งท่ีสั่งซ้ือจากโรงงานน ้ าแข็งสากลของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ น ้ าแข็งหลอดใหญ่ ร้อยละ 31.9 รองลงมาคือ น ้ าแข็งโม่ ร้อยละ 62.2
และ น ้าแขง็ถุงแพค็ ร้อยละ 35.7 

 
ตารางที ่4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนการสั่งซ้ือน ้ าแข็ง
ต่อวนั จากโรงงานน ้าแขง็สากล 
 

จ านวนการส่ังซ้ือน า้แข็งต่อวัน จ านวน ร้อยละ 
1 กระสอบ/วนั 32 17.3 
2 กระสอบ/วนั 26 14.1 
3 กระสอบ/วนั 34 18.4 
4 กระสอบ/วนั 29 15.7 
มากกวา่ 4 กระสอบ/วนั 64 34.6 

รวม 185 100 
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จากตารางท่ี 4.11 พบวา่ จ  านวนการสั่งซ้ือน ้ าแข็งต่อวนั จากโรงงานน ้ าแข็งสากล ของ
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ มากกวา่ 4 กระสอบ/วนั ร้อยละ 34.6 รองลงมาคือ 3 กระสอบ/วนั 
ร้อยละ 18.4 และ 1 กระสอบ/วนั ร้อยละ 17.3 

 
ตารางที่ 4.12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูแ้นะน าท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจในการเลือกซ้ือน ้าแขง็จากโรงงานน ้าแขง็สากล 

 

ผู้แนะน าที่มีผลต่อการตัดสินใจในการเลอืกซ้ือน า้แข็งจาก
โรงงานน า้แข็งสากล 

จ านวน ร้อยละ 

เพื่อน/ผูร่้วมงาน 18 9.7 
บุคคลในครอบครัว 12 6.5 
แฟน 7 3.8 
ตวัท่านเอง 117 63.2 
หวัหนา้งาน 26 14.1 
อ่ืน ๆ 5 2.7 

รวม 185 100 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ร้านคา้อ่ืนในยา่นเดียวกนั (3 ราย) และ ไม่ระบุ (2 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.12 พบวา่ ผูแ้นะน าท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ือน ้ าแข็งจากโรงงาน

น ้ าแข็งสากล ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ตวัท่านเอง ร้อยละ 63.2 รองลงมาคือ หัวหน้า
งาน ร้อยละ 14.1 และเพื่อน/ผูร่้วมงาน ร้อยละ 9.7 
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ตารางที่ 4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุในการเลือกซ้ือ
น ้าแขง็จากโรงงานน ้าแขง็สากล 
 

สาเหตุในการเลือกซ้ือน า้แข็งจากโรงงานน า้แข็งสากล จ านวน ร้อยละ 

น ้าแขง็ใสสะอาดปราศจากตะกอน และส่ิงปนเปือน 168 90.8 

น ้าแขง็ไดม้าตรฐานตามกระทรวงสาธารณสุข 144 77.8 

ตรายีห่้อเป็นท่ีรู้จกั มีความน่าเช่ือถือ 113 61.1 

ราคาถูกกวา่โรงน ้าแขง็ทัว่ไป 75 40.5 

มีส่วนลดในกรณีท่ีซ้ือปริมาณมาก 116 62.7 

มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ 40 21.6 

อยูใ่นพื้นท่ีท่ีเขา้ถึงง่าย สังเกตเห็นชดัเจน 6 3.2 

โรงงานสะอาด ถูกสุขลกัษณะ 15 8.1 

พนกังานใหบ้ริการดี มีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี 94 50.8 

มีการเพิ่มปริมาณน ้าแขง็ใหลู้กคา้ในช่วงฤดูร้อน 36 19.5 

มีการจดักิจกรรมประจ าปี เพื่อสร้างความสนิทสนมกบั
ลูกคา้ 

9 4.9 

มีการจดักิจกรรม ลด แลก แจก แถม 112 60.5 

อ่ืน ๆ 6 3.2 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 185 ราย 
  อ่ืนๆไดแ้ก่ คนรู้จกัแนะน า (3 คน), ซ้ือขายกนัมานาน (2 คน) และ ไม่ระบุ (1 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.13 พบว่า สาเหตุท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือน ้ าแข็งจากโรงงาน
น ้าแขง็สากล คือ น ้ าแข็งใสสะอาดปราศจากตะกอน และส่ิงปนเปือน ร้อยละ 90.8 รองลงมาคือ น ้ า
แขง็ไดม้าตรฐานตามกระทรวงสาธารณสุข ร้อยละ 77.8 และมีส่วนลดในกรณีท่ีซ้ือปริมาณมาก ร้อย
ละ 62.7 
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ตารางที ่4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานท่ีซ้ือน ้าแขง็ 
 

สถานทีซ้ื่อน า้แข็ง จ านวน ร้อยละ 

โรงน ้าแขง็ณฐัพล 6 3.2 

โรงน ้าแขง็ศิริกรณ์ 2 1.1 

โรงน ้าแขง็เวยีงพิงค ์2003 9 4.9 

โรงน ้าแขง็บุญศรี 5 2.7 

อ่ืนๆ 11 9.2 

ไม่มีการซ้ือจากท่ีอ่ืน (ซ้ือจากโรงงานน ้าแขง็สากล) 174 94.1 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 185 ราย 
  อ่ืนๆ คือ ไม่ระบุช่ือโรงน ้าแขง็ (11 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.14 พบวา่ สถานท่ีซ้ือน ้ าแข็ง ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ไม่มีการ
ซ้ือจากท่ีอ่ืน (ซ้ือจากโรงงานน ้ าแข็งสากล) ร้อยละ 94.1 รองลงมาคือ โรงน ้ าแข็งอ่ืนๆ ร้อยละ 9.2 
และ โรงน ้าแขง็เวยีงพิงค ์2003 ร้อยละ 4.9 
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ส่วนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของลูกค้าธุรกิจต่อส่วนประสมการตลาดของโรงงานน ้าแข็ง
สากลในจังหวดัเชียงราย 
 
ตารางที ่4.15 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
1.1 น ้ าแขง็ใสสะอาดปราศจาก

ตะกอน และส่ิงปนเปือน 
143 23 15 4 0 4.65 1 

(77.30) (12.43) (8.11) (2.16) (0.00) (มากท่ีสุด) 
1.2 ไดน้ ้ าแขง็ปริมาณมาก 63 97 25 0 0 4.21 4 

(34.05) (52.43) (13.51) (0.00) (0.00) (มาก) 
1.3 น ้ าแขง็มีรูปทรงสวยงาม

เป็นมาตรฐาน 
11 20 95 46 13 2.84 10 

(5.95) (10.81) (51.35) (24.86) (7.03) (ปานกลาง) 
1.4 มีบรรจุภณัฑท่ี์ช่วยท าให้

น ้ าแขง็ละลายชา้ 
37 80 33 23 12 3.58 6 

(20.00) (43.24) (17.84) (12.43) (6.49) (มาก) 
1.5 น ้ าแขง็ไดม้าตรฐานตาม

กระทรวงสาธารณสุข 
134 28 10 12 1 4.52 3 

(72.43) (15.14) (5.41) (6.49) (0.54) (มากท่ีสุด) 
1.6 สินคา้มีปริมาณเพียงพอกบั

ความตอ้งการของลูกคา้ 
13 23 122 20 7 3.08 8 

(7.03) (12.43) (65.95) (10.81) (3.78) (ปานกลาง) 
1.7 ตรายีห่อ้เป็นท่ีรู้จกั มีความ

น่าเช่ือถือ 
35 97 36 17 0 3.81 5 

(18.92) (52.43) (19.46) (9.19) (0.00) (มาก) 
1.8 บรรจุภณัฑมี์ความ

เหมาะสมกบัผลิตภณัฑ ์
20 23 101 17 24 2.99 9 

(10.81) (12.43) (54.59) (9.19) (12.97) (ปานกลาง) 
1.9 น ้ าหนกัของผลิตภณัฑ์

ถูกตอ้ง มีความน่าเช่ือถือ 
139 25 13 4 4 4.57 2 

(75.14) (13.51) (7.03) (2.16) (2.16) (มากท่ีสุด) 
1.10 เคร่ืองชัง่น ้ าหนกัได้

มาตรฐาน 
28 84 38 17 18 3.47 7 

(15.14) (45.41) (20.54) (9.19) (9.73) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.77 

  
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 4.15 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ อยูใ่น
ระดบั มาก (ค่าเฉล่ีย 3.77) 

 โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ น ้ าแข็งใส
สะอาดปราศจากตะกอน และส่ิงปนเปือน (ค่าเฉล่ีย 4.65) น ้ าหนักของผลิตภณัฑ์ถูกตอ้ง มีความ
น่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.57) และน ้ าแข็งได้มาตรฐานตามกระทรวงสาธารณสุข (ค่าเฉล่ีย 4.52) 
ตามล าดบั 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก ไดแ้ก่ ไดน้ ้ าแข็ง
ปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.21) ตรายีห่อ้เป็นท่ีรู้จกั มีความน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 3.81) และมีบรรจุภณัฑ์ท่ี
ช่วยท าใหน้ ้าแขง็ละลายชา้ (ค่าเฉล่ีย 3.58) ตามล าดบั 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ เคร่ือง
ชัง่น ้าหนกัไดม้าตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.47) สินคา้มีปริมาณเพียงพอกบัความตอ้งการของลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 
3.08) บรรจุภณัฑ์มีความเหมาะสมกบัผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 2.99) และน ้ าแข็งมีรูปทรงสวยงามเป็น
มาตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 2.84) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.16 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นราคา 
 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

2.1 ราคาขายใกลเ้คียงกบั
โรงน ้ าแขง็ทัว่ไป 

137 25 17 2 4 4.56 1 

(74.05) (13.51) (9.19) (1.08) (2.16) (มากท่ีสุด) 

2.2 ราคาถูกกวา่โรงน ้ า
แขง็ทัว่ไป 

8 31 121 17 8 3.08 7 

(4.32) (16.76) (65.41) (9.19) (4.32) (ปานกลาง) 

2.3 ราคามีความแน่นอน
เป็นไปตามกลไก
ตลาด 

9 22 102 37 15 2.85 8 

(4.86) (11.89) (55.14) (20.00) (8.11) (ปานกลาง) 

2.4 ราคาเหมาะสมกบั
คุณภาพ 

33 87 30 19 16 3.55 6 

(17.84) (47.03) (16.22) (10.27) (8.65) (มาก) 

2.5 ราคาเหมาะสมกบั
ปริมาณ 

38 90 24 16 17 3.62 5 

(20.54) (48.65) (12.97) (8.65) (9.19) (มาก) 

2.6 มีการใหเ้ครดิตลูกคา้
ในการผอ่นช าระ 

41 100 33 11 0 3.92 3 

(22.16) (54.05) (17.84) (5.95) (0.00) (มาก) 

2.7 สามารถช าระเงินโดย
ใชบ้ตัรเครดิตได ้

8 5 34 117 21 2.25 9 

(4.32) (2.70) (18.38) (63.24) (11.35) (นอ้ย) 

2.8 มีส่วนลดในกรณีท่ีซ้ือ
ปริมาณมาก 

73 100 12 0 0 4.33 2 

(39.46) (54.05) (6.49) (0.00) (0.00) (มาก) 

2.9 มีความถูกตอ้งในการ
คิดค่าบริการ 

39 88 27 12 19 3.63 4 

(21.08) (47.57) (14.59) (6.49) (10.27) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.53 

  
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 4.16 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัด้านราคา อยู่ใน
ระดบั มาก (ค่าเฉล่ีย 3.53) 

 โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด คือ ราคาขายใกลเ้คียง
กบัโรงน ้าแขง็ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.56) 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก ไดแ้ก่ มีส่วนลดในกรณี
ท่ีซ้ือปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.33) มีการให้เครดิตลูกคา้ในการผ่อนช าระ (ค่าเฉล่ีย 3.92) มีความถูก
ต้องในการคิดค่าบริการ (ค่าเฉล่ีย 3.63) ราคาเหมาะสมกับปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 3.62) และราคา
เหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.55) ตามล าดบั 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ราคาถูกกวา่
โรงน ้าแขง็ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.08) และราคามีความแน่นอนเป็นไปตามกลไกตลาด (ค่าเฉล่ีย 2.85) 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัน้อย คือ สามารถช าระเงิน
โดยใชบ้ตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 2.25) 
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ตารางที ่4.17 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 
 

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
3.1 ลูกคา้ไดรั้บบริการท่ี

รวดเร็ว 
65 101 19 0 0 4.25 1 

(35.14) (54.59) (10.27) (0.00) (0.00) (มาก) 
3.2 มีสถานท่ีใหลู้กคา้นัง่

รอรับบริการ 
9 5 35 114 22 2.27 11 

(4.86) (2.70) (18.92) (61.62) (11.89) (นอ้ย) 
3.3 มีพ้ืนท่ีใหบ้ริการท่ี

เพียงพอ 
47 93 29 16 0 3.92 2 

(25.41) (50.27) (15.68) (8.65) (0.00) (มาก) 
3.4 มีสถานท่ีจอดรถ

เพียงพอ 
16 30 113 17 9 3.15 7 

(8.65) (16.22) (61.08) (9.19) (4.86) (ปานกลาง) 
3.5 มีระบบคิวในการ

รับน ้ าแขง็ 
10 16 108 34 17 2.83 10 

(5.41) (8.65) (58.38) (18.38) (9.19) (ปานกลาง) 
3.6 อยูใ่นพ้ืนท่ีท่ีเขา้ถึงง่าย 

สงัเกตเห็นชดัเจน 
20 27 108 22 8 3.16 6 

(10.81) (14.59) (58.38) (11.89) (4.32) (ปานกลาง) 
3.7 โรงงานสะอาด ถูก

สุขลกัษณะ 
34 85 36 15 15 3.58 5 

(18.38) (45.95) (19.46) (8.11) (8.11) (มาก) 
3.8 รถขนส่งน ้ าแขง็

สะอาด 
35 96 30 16 8 3.72 3 

(18.92) (51.89) (16.22) (8.65) (4.32) (มาก) 
3.9 มีระบบสาธารณูปโภค

อ านวยความสะดวก 
0 9 17 134 25 2.05 12 

(0.00) (4.86) (9.19) (72.43) (13.51) (นอ้ย) 
3.10 อยูใ่นตวัเมือง ง่ายแก่

การใชบ้ริการ 
18 22 104 17 24 2.96 9 

(9.73) (11.89) (56.22) (9.19) (12.97) (ปานกลาง) 
3.11 ทางเขา้-ออก สะดวก 14 36 101 23 11 3.10 8 

(7.57) (19.46) (54.59) (12.43) (5.95) (ปานกลาง) 
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ตารางที ่4.17 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
3.12 ป้ายโรงงานชดัเจน 42 80 29 19 15 3.62 4 

(22.70) (43.24) (15.68) (10.27) (8.11) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.22 

  
(ปานกลาง) 

  
 จากตารางท่ี 4.17 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 
อยูใ่นระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.22) 

 โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยด้านการจดัจ าหน่ายท่ีมีค่าเฉล่ียระดับมาก ได้แก่ ลูกค้า
ไดรั้บบริการท่ีรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.25) มีพื้นท่ีให้บริการท่ีเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.92) รถขนส่งน ้ าแข็ง
สะอาด (ค่าเฉล่ีย 3.72) ป้ายโรงงานชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 3.62) และโรงงานสะอาด ถูกสุขลกัษณะ 
(ค่าเฉล่ีย 3.58) ตามล าดบั 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ 
อยู่ในพื้นท่ีท่ีเขา้ถึงง่าย สังเกตเห็นชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.16) มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.15) 
ทางเขา้-ออก สะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.10) อยูใ่นตวัเมือง ง่ายแก่การใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 2.96) และมีระบบ
คิวในการรับน ้าแขง็ (ค่าเฉล่ีย 2.83) ตามล าดบั 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยด้านการจดัจ าหน่ายท่ีมีค่าเฉล่ียระดับน้อย ได้แก่ มี
สถานท่ีให้ลูกคา้นัง่รอรับบริการ (ค่าเฉล่ีย 2.27) และมีระบบสาธารณูปโภคอ านวยความสะดวก 
(ค่าเฉล่ีย 2.05) 
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ตารางที ่4.18 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
4.1 พนกังานใหบ้ริการดี มี

มนุษยส์มัพนัธ์ท่ีดี 
44 74 26 20 21 3.54 4 

(23.78) (40.00) (14.05) (10.81) (11.35) (มาก) 
4.2 มีการเพ่ิมปริมาณน ้ าแขง็

ใหลู้กคา้ในช่วงฤดูร้อน 
เน่ืองจาก น ้ าแขง็ละลาย
เร็ว 

140 28 10 5 2 4.62 1 
(75.68) (15.14) (5.41) (2.70) (1.08) (มากท่ีสุด) 

4.3 มีการจดักิจกรรม
ประจ าปี เพื่อสร้างความ
สนิทสนมกบัลูกคา้ 

9 21 97 43 15 2.82 10 
(4.86) (11.35) (52.43) (23.24) (8.11) (ปานกลาง) 

4.4 มีการโฆษณาทางวทิยุ
หรือส่ืออ่ืน ๆ ในพ้ืนท่ี 

4 3 38 122 18 2.21 11 
(2.16) (1.62) (20.54) (65.95) (9.73) (นอ้ย) 

4.5 มีการแจกปฏิทินให้
ลูกคา้ในช่วงเทศกาลปี
ใหม่ 

9 26 96 42 12 2.88 9 
(4.86) (14.05) (51.89) (22.70) (6.49) (ปานกลาง) 

4.6 มีกิจกรรมช่วยเหลือ
สงัคมหรือพ้ืนท่ี
ใกลเ้คียง 

14 21 116 24 10 3.03 8 
(7.57) (11.35) (62.70) (12.97) (5.41) (ปานกลาง) 

4.7 ไม่มีขอ้ร้องเรียนจาก
ชุมชนใกลเ้คียง 

15 30 112 23 5 3.15 6 
(8.11) (16.22) (60.54) (12.43) (2.70) (ปานกลาง) 

4.8 มีช่องทางในการรับเร่ือง
ร้องเรียนหรือกล่องรับ
ความคิดเห็น 

28 26 85 28 18 3.10 7 
(15.14) (14.05) (45.95) (15.14) (9.73) (ปานกลาง) 

4.9 มีพนกังานใหบ้ริการท่ี
เพียงพอ 

14 31 120 14 6 3.18 5 
(7.57) (16.76) (64.86) (7.57) (3.24) (ปานกลาง) 

4.10 มีช่องทางการ
ติดต่อส่ือสารท่ีสะดวก 

43 108 20 14 0 3.97 3 
(23.24) (58.38) (10.81) (7.57) (0.00) (มาก) 
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ตารางที ่4.18 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
4.11 มีการจดักิจกรรม ลด 

แลก แจก แถม 
51 118 16 0 0 4.19 2 

(27.57) (63.78) (8.65) (0.00) (0.00) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.33 

  
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 4.18 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด อยูใ่นระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) 
 โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด คือ มี
การเพิ่มปริมาณน ้าแขง็ใหลู้กคา้ในช่วงฤดูร้อน เน่ืองจาก น ้าแขง็ละลายเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.62)  
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ มี
การจดักิจกรรม ลด แลก แจก แถม (ค่าเฉล่ีย 4.19) มีช่องทางการติดต่อส่ือสารท่ีสะดวก (ค่าเฉล่ีย 
3.97) และพนกังานใหบ้ริการดี มีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 3.54) ตามล าดบั 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง 
ไดแ้ก่ มีพนกังานให้บริการท่ีเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.18) ไม่มีขอ้ร้องเรียนจากชุมชนใกลเ้คียง (ค่าเฉล่ีย 
3.15) มีช่องทางในการรับเร่ืองร้องเรียนหรือกล่องรับความคิดเห็น (ค่าเฉล่ีย 3.10) มีกิจกรรม
ช่วยเหลือสังคมหรือพื้นท่ีใกลเ้คียง (ค่าเฉล่ีย 3.03) มีการแจกปฏิทินให้ลูกคา้ในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
(ค่าเฉล่ีย 2.88) และมีการจดักิจกรรมประจ าปี เพื่อสร้างความสนิทสนมกบัลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.82) 
ตามล าดบั 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัน้อย คือ มี
การโฆษณาทางวทิยหุรือส่ืออ่ืน ๆ ในพื้นท่ี (ค่าเฉล่ีย 2.21) 
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ตารางที่ 4.19 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของลูกคา้ธุรกิจต่อส่วนประสมการตลาดของ
โรงงานน ้าแขง็สากลในจงัหวดัเชียงราย 

 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด ค่าเฉลีย่ แปลผล ล าดับที ่

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.77 มาก 1 

ปัจจยัดา้นราคา  3.53 มาก 2 

ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 3.22 ปานกลาง 4 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  3.33 ปานกลาง 3 
 
จากตารางท่ี 4.19 พบว่า ความพึงพอใจของลูกคา้ธุรกิจต่อส่วนประสมการตลาดของ

โรงงานน ้าแขง็สากลในจงัหวดัเชียงราย สามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียไดด้งัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77) ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.53) ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่
ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) และปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.22) ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 3 ข้อมูลปัญหา และข้อเสนอแนะในการให้บริการขอลูกค้าธุรกิจต่อส่วนประสมการตลาด
ของโรงงานน า้แข็งสากลในจังหวดัเชียงราย 
 
ตารางที ่4.20 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์ 
 

ปัญหาด้านผลติภัณฑ์ จ านวน ร้อยละ 
คุณภาพของน ้าแขง็ไม่ไดต้ามมาตรฐาน มีส่ิงปนเปีอน 4 2.2 

ไดน้ ้าแขง็ในปริมาณนอ้ย 10 5.4 

น ้าแขง็ไม่ไดม้าตรฐาน มีรูปทรงไม่สวยงาม 16 8.6 

น ้าแขง็ละลายเร็ว 14 7.6 

น ้าแขง็ไม่ไดม้าตรฐานตามกระทรวงสาธารณสุข 8 4.3 

น ้าแขง็ขาดตลาด มีปริมาณไม่เพียงพอกบัความตอ้งการของ
ลูกคา้ 

18 9.7 

น ้าแขง็ไม่มีตรายีห่อ้ หรือตรายีห่อ้ไม่เป็นท่ีรู้จกั 9 4.9 

บรรจุภณัฑไ์ม่เหมาะสมกบัผลิตภณัฑ ์ 26 14.1 

น ้าหนกัของน ้าแขง็ไม่ถูกตอ้ง ไม่มีความน่าเช่ือถือ 4 2.2 

เคร่ืองชัง่น ้าหนกัไม่ไดม้าตรฐาน 2 1.1 

อ่ืนๆ 3 1.6 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 185 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ น ้าแขง็ท่ีไดไ้ม่ตรงกบัท่ีสั่งไป (2 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.20 พบวา่ ปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ บรรจุ

ภณัฑไ์ม่เหมาะสมกบัผลิตภณัฑ์ (ร้อยละ 14.1) รองลงมาคือ น ้ าแข็งขาดตลาด มีปริมาณไม่เพียงพอ
กบัความตอ้งการของลูกคา้ (ร้อยละ 9.7) และ น ้ าแข็งไม่ไดม้าตรฐาน มีรูปทรงไม่สวยงาม (ร้อยละ 
8.6) ตามล าดบั  
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ตารางที ่4.21 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาดา้นราคา 
 

ปัญหาด้านราคา จ านวน ร้อยละ 
ราคา แตกต่างจากโรงน าแขง็ทัว่ไป 9 4.9 

ราคาสูงกวา่คู่แข่งขนัหรือโรงน ้าแขง็ทัว่ไป 7 3.8 

ราคาไม่เป็นไปตามกลไกของตลาด 34 18.4 

ราคาไม่เหมาะสมกบัคุณภาพ 8 4.3 

ราคาไม่เหมาะสมกบัปริมาณ 8 4.3 

ไม่มีการใหเ้ครดิตในการผอ่นช าระ 2 1.1 

ไม่สามารถช าระเงินโดยใชบ้ตัรเครดิตได ้ 29 15.7 

ไม่มีส่วนลดกรณีท่ีซ้ือในปริมาณมาก 3 1.6 

ไม่มีส่วนลดกรณีช าระดว้ยเงินสด 10 5.4 

ไม่มีความถูกตอ้งในการคิดค่าบริการ 8 4.3 

อ่ืนๆ 3 1.6 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 185 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ รายละเอียดใบราคา ค่าบริการไม่ชดัเจน (3 ราย) 
 

 จากตารางท่ี 4.21 พบว่า ปัญหาดา้นราคาท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ ราคาไม่
เป็นไปตามกลไกของตลาด (ร้อยละ 18.4) รองลงมาคือ ไม่สามารถช าระเงินโดยใช้บตัรเครดิตได ้
(ร้อยละ 15.7) และ ไม่มีส่วนลดกรณีช าระดว้ยเงินสด (ร้อยละ 5.4) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาด้านการจดั
จ าหน่าย 
 

ปัญหาด้านการจัดจ าหน่าย จ านวน ร้อยละ 
ไดรั้บบริการชา้ 5 2.7 

ไม่มีสถานท่ีส าหรับนัง่รอในการรับบริการ 16 8.6 

พื้นท่ีใหบ้ริการไม่เพียงพอ 7 3.8 

สถานท่ีจอดรถไม่เพียงพอ 5 2.7 

ไม่มีระบบบตัรคิวท าใหก้ารเขา้รับบริการไม่เป็นไปตามล าดบั
ก่อน-หลงั 

26 14.1 

อยูใ่นพื้นท่ีท่ีเขา้ถึงยาก ไม่สามารถมองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน 3 1.6 

ไม่มีการอ านวยความสะดวกดา้นระบบสาธารณูปโภค 9 4.9 

อยูห่่างจากตวัเมือง ท าใหต้อ้งใชเ้วลาในการเดินทางนานและ
เสียตน้ทุนค่าน ้ามนัสูงข้ึน 

21 11.4 

ทางเขา้-ออกโรงน าแขง็ไม่สะดวก 5 2.7 

รถขนส่งน ้าแขง็ไม่สะอาด 10 5.4 

ไม่มีการปรับปรุงสภาพของโรงงานใหถู้กสุขลกัษณะ 7 3.8 

ป้ายโรงงานไม่ชดัเจน 11 5.9 

อ่ืนๆ 6 3.2 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 185 ราย  
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ สถานท่ีคบัแคบ (3 ราย) โทรศพัทม์านดัเวลาแลว้ไม่เป็นไปตามนดั (2 ราย) 
และ ไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.22 พบวา่ ปัญหาดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ 
ไม่มีระบบบตัรคิวท าใหก้ารเขา้รับบริการไม่เป็นไปตามล าดบัก่อน-หลงั (ร้อยละ 14.1) รองลงมาคือ 
อยู่ห่างจากตวัเมือง ท าให้ตอ้งใช้เวลาในการเดินทางนานและเสียตน้ทุนค่าน ้ ามนัสูงข้ึน (ร้อยละ 
11.4)และ ไม่มีสถานท่ีส าหรับนัง่รอในการรับบริการ (ร้อยละ 8.6) ตามล าดบั  
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ตารางที ่4.23 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาดา้นการส่งเสริม
การตลาด 
 

ปัญหาด้านการส่งเสริมการตลาด จ านวน ร้อยละ 
พนกังานผูใ้หบ้ริการไม่มีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี 21 11.4 

ในฤดูร้อนน ้าแขง็ละลายเร็ว ทางโรงน าแขง็ไม่มีการเพิ่มปริมาณ
น ้าแขง็ใหก้บัลูกคา้ 

2 1.1 

ไม่มีการจดังานหรือกิจกรรมประจ าปี เพื่อสร้างความสนิทสนม
กบัลูกคา้ 

32 17.3 

ไม่มีการโฆษณาทางวทิยหุรือส่ือใดๆ ในพื้นท่ี 28 15.1 

ไม่มีการแจกของใหก้บัลูกคา้ในช่วงเทศกาลปีใหม่ เช่น ปฏิทิน 8 4.3 

ไม่มีกิจกรรมช่วยเหลือสังคม หรือชุมชนบริเวณใกลเ้คียง 15 8.1 

มีขอ้ร้องเรียนจากชุมชนใกลเ้คียงเป็นประจ า 4 2.2 

ไม่มีช่องทางในการรับเร่ืองร้องเรียนลูกคา้หรือกล่องรับความ
คิดเห็น 

14 7.6 

พนกังานท่ีใหบ้ริการมีจ านวนไม่เพียงพอ 5 2.7 

ช่องทางการติดต่อส่ือสารไม่สะดวก 7 3.8 

ไม่มีการจดักิจกรรม ลด แลก แจก แถม แก่ลูกคา้หรือ
ผูใ้ชบ้ริการ 

6 3.2 

อ่ืนๆ 4 2.2 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 185 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ โปรโมชัน่ท่ีมีอยู่ไม่น่าสนใจ (4 ราย) ไม่มีพนกังานดูแลเวลาไปซ้ือท่ีโรง
น ้าแขง็ (2 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (2 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.23 พบว่า ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมาก
ท่ีสุดคือ ไม่มีการจดังานหรือกิจกรรมประจ าปี เพื่อสร้างความสนิทสนมกบัลูกคา้ (ร้อยละ 17.3) 
รองลงมาคือ ไม่มีการโฆษณาทางวิทยุหรือส่ือใดๆ ในพื้นท่ี (ร้อยละ 15.1) และ พนักงานผู ้
ใหบ้ริการไม่มีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี (ร้อยละ 11.4) ตามล าดบั  
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ข้อเสนอแนะอืน่ๆ  
- ควรจดัพนกังานใหมี้จ านวนพอเพียงกบัการใหบ้ริการจดัส่ง (5 ราย) 
- ควรใหป้ริมาณน ้าแขง็เผือ่ไวใ้นช่วงฤดูร้อน (4 ราย) 
- ควรให้ปริมาณน ้ าแข็งเผื่อไว ้ส าหรับบางร้านท่ีต้องมีการขนยา้ยน ้ าแข็งจากรถส่ง

น ้าแขง็ไปยงัสถานท่ีของลูกคา้ (3 ราย) 
- ควรใหลู้กคา้ผอ่นช าระไดย้าวนานกวา่น้ี (2 ราย) 
- ควรใหบ้ริการท่ีรวดเร็วกวา่ในปัจจุบนั (2 ราย) 
- ควรมีการโปรโมชัน่แจกตูแ้ช่น ้าแขง็ ถา้มีการท าสัญญาระยะยาว (2 ราย) 
- ควรมีการเปล่ียนกระสอบ/ถุงใส่น ้าแขง็ กรณีถุงขาดหรือช ารุดดว้ย (1 ราย) 
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ส่วนที่ 4 ข้อมูลความพึงพอใจของลูกค้าธุรกิจต่อส่วนประสมการตลาดของโรงงานน ้าแข็งสากลใน
จังหวดัเชียงราย จ าแนกตาม ต าแหน่งงานในธุรกจิ ยอดส่ังซ้ือน ้าแข็งโดยเฉลี่ยต่อเดือนและประเภท
ของธุรกจิ 
 
4.1 ข้อมูลความพึงพอใจของลูกค้าธุรกิจต่อส่วนประสมการตลาดของโรงงานน ้าแข็งสากลใน
จังหวดัเชียงราย จ าแนกตาม ต าแหน่งงานในธุรกจิ 
 
ตารางที่ 4.24 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑจ์ าแนกตามต าแหน่งงานในธุรกิจ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ต าแหน่งงานในธุรกจิ 

เจ้าของ
กจิการ ผู้จัดการ 

หัวหน้า
ฝ่ายจัดซ้ือ อืน่ๆ 

N = 25 N = 46 N = 102 N = 12 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1.1 น ้าแขง็ใสสะอาดปราศจากตะกอน 

และส่ิงปนเปือน 
4.72 4.54 4.68 4.67 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
1.2 ไดน้ ้าแขง็ปริมาณมาก 4.20 4.02 4.28 4.25 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
1.3 น ้าแขง็มีรูปทรงสวยงามเป็น

มาตรฐาน 
2.96 2.89 2.75 3.17 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.4 มีบรรจุภณัฑท่ี์ช่วยท าใหน้ ้าแขง็

ละลายชา้ 
3.20 3.72 3.58 3.83 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 
1.5 น ้าแขง็ไดม้าตรฐานตามกระทรวง

สาธารณสุข 
4.71 4.30 4.60 4.33 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) 
1.6 สินคา้มีปริมาณเพียงพอกบัความ

ตอ้งการของลูกคา้ 
2.64 3.20 3.14 3.08 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ รองผูจ้ดัการ (7 ราย), รองหวัหนา้ฝ่ายจดัซ้ือ (5 ราย) 
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ตารางที่ 4.24 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑจ์ าแนกตามต าแหน่งงานในธุรกิจ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ต าแหน่งงานในธุรกจิ 

เจ้าของ
กจิการ ผู้จัดการ 

หัวหน้า
ฝ่ายจัดซ้ือ อืน่ๆ 

N = 25 N = 46 N = 102 N = 12 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.7 ตรายีห่้อเป็นท่ีรู้จกั มีความ
น่าเช่ือถือ 

4.00 3.80 3.80 3.50 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

1.8 บรรจุภณัฑมี์ความเหมาะสมกบั
ผลิตภณัฑ์ 

3.24 3.07 2.92 2.75 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.9 น ้าหนกัของผลิตภณัฑถู์กตอ้ง มี
ความน่าเช่ือถือ 

4.28 4.54 4.67 4.50 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.10 เคร่ืองชัง่น ้าหนกัไดม้าตรฐาน 3.56 3.41 3.42 3.92 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.75 3.75 3.78 3.80 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ รองผูจ้ดัการ (7 ราย), รองหวัหนา้ฝ่ายจดัซ้ือ (5 ราย) 
 
จากตารางท่ี 4.24 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานในธุรกิจเป็นเจา้ของกิจการมี

ความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ น ้าแขง็ใสสะอาดปราศจากตะกอน และส่ิงปนเปือน 
(ค่าเฉล่ีย 4.72) น ้ าแข็งได้มาตรฐานตามกระทรวงสาธารณสุข (ค่าเฉล่ีย 4.71) และ น ้ าหนักของ
ผลิตภณัฑถู์กตอ้ง มีความน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.28) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานในธุรกิจเป็นผูจ้ดัการมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ น ้ าแข็งใสสะอาดปราศจากตะกอน และส่ิงปนเปือน (ค่าเฉล่ีย 4.54) น ้ าหนกัของ
ผลิตภัณฑ์ถูกต้อง มีความน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.53) และ น ้ าแข็งได้มาตรฐานตามกระทรวง
สาธารณสุข (ค่าเฉล่ีย 4.30) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานในธุรกิจเป็นหัวหน้าฝ่ายจดัซ้ือมีความพึงพอใจต่อ 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ น ้ าแข็งใสสะอาดปราศจากตะกอน และส่ิงปนเปือน (ค่าเฉล่ีย 4.68) 
น ้ าหนักของผลิตภณัฑ์ถูกต้อง มีความน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.67) และ น ้ าแข็งได้มาตรฐานตาม
กระทรวงสาธารณสุข (ค่าเฉล่ีย 4.60) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานอ่ืนๆ ในธุรกิจมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.80) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ น ้ าแข็งใสสะอาดปราศจากตะกอน และส่ิงปนเปือน (ค่าเฉล่ีย 4.67) น ้ าหนกัของผลิตภณัฑ์
ถูกต้อง มีความน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.50) และ น ้ าแข็งได้มาตรฐานตามกระทรวงสาธารณสุข 
(ค่าเฉล่ีย 4.33) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.25 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา 
จ าแนกตามต าแหน่งงานในธุรกิจ 

 

ปัจจัยด้านราคา 

ต าแหน่งงานในธุรกจิ 

เจ้าของ
กจิการ ผู้จัดการ 

หัวหน้า
ฝ่ายจัดซ้ือ อืน่ๆ 

N = 25 N = 46 N = 102 N = 12 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
2.1 ราคาขายใกลเ้คียงกบัโรงน ้าแขง็

ทัว่ไป 
4.72 4.59 4.49 4.75 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) 
2.2 ราคาถูกกวา่โรงน ้าแขง็ทัว่ไป 2.92 3.17 3.05 3.25 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.3 ราคามีความแน่นอนเป็นไปตาม

กลไกตลาด 
2.92 2.80 2.84 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.4 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 3.56 3.48 3.58 3.58 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
2.5 ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 3.56 3.57 3.66 3.75 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
2.6 มีการใหเ้ครดิตลูกคา้ในการผอ่น

ช าระ 
3.68 3.96 3.96 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
2.7 สามารถช าระเงินโดยใชบ้ตัรเครดิต

ได ้
2.36 2.28 2.24 2.08 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
2.8 มีส่วนลดในกรณีท่ีซ้ือปริมาณมาก 4.12 4.41 4.33 4.42 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ รองผูจ้ดัการ (7 ราย), รองหวัหนา้ฝ่ายจดัซ้ือ (5 ราย) 
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ตารางที ่4.25 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา 
จ าแนกตามต าแหน่งงานในธุรกิจ (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านราคา 

ต าแหน่งงานในธุรกจิ 

เจ้าของ
กจิการ ผู้จัดการ 

หัวหน้า
ฝ่ายจัดซ้ือ อืน่ๆ 

N = 25 N = 46 N = 102 N = 12 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
2.9 มีความถูกตอ้งในการคิดค่าบริการ 3.80 3.46 3.68 3.50 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.52 3.52 3.54 3.59 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ รองผูจ้ดัการ (7 ราย), รองหวัหนา้ฝ่ายจดัซ้ือ (5 ราย) 
 
จากตารางท่ี 4.25 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานในธุรกิจเป็นเจา้ของกิจการมี

ความพึงพอใจต่อ ปัจจยัด้านราคา มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.52) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ ราคาขายใกลเ้คียงกบัโรงน ้ าแข็งทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 
4.72) มีส่วนลดในกรณีท่ีซ้ือปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.12)และ มีความถูกตอ้งในการคิดค่าบริการ 
(ค่าเฉล่ีย 3.80) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานในธุรกิจเป็นผูจ้ดัการมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้น
ราคา มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.52) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ล าดับแรกได้แก่ ราคาขายใกล้เคียงกับโรงน ้ าแข็งทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.59) มีส่วนลดในกรณีท่ีซ้ือ
ปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.41) และ มีการใหเ้ครดิตลูกคา้ในการผอ่นช าระ (ค่าเฉล่ีย 3.96) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานในธุรกิจเป็นหัวหน้าฝ่ายจดัซ้ือมีความพึงพอใจต่อ 
ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ราคาขายใกลเ้คียงกบัโรงน ้ าแข็งทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.49) มีส่วนลดในกรณีท่ี
ซ้ือปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.33) และ มีการใหเ้ครดิตลูกคา้ในการผอ่นช าระ (ค่าเฉล่ีย 3.96) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานอ่ืนๆ ในธุรกิจมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นราคา มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.59) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ได้แก่ ราคาขายใกลเ้คียงกบัโรงน ้ าแข็งทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.75) มีส่วนลดในกรณีท่ีซ้ือปริมาณมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.42) และ มีการใหเ้ครดิตลูกคา้ในการผอ่นช าระ (ค่าเฉล่ีย 4.00) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.26 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
จดัจ าหน่าย จ าแนกตามต าแหน่งงานในธุรกิจ 
 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 

ต าแหน่งงานในธุรกจิ 

เจ้าของ
กจิการ ผู้จัดการ 

หัวหน้า
ฝ่ายจัดซ้ือ อืน่ๆ 

N = 25 N = 46 N = 102 N = 12 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1 ลูกคา้ไดรั้บบริการท่ีรวดเร็ว 4.20 4.17 4.26 4.50 

(มาก) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 

3.2 มีสถานท่ีใหลู้กคา้นัง่รอรับบริการ 2.04 2.30 2.25 2.83 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (ปานกลาง) 

3.3 มีพื้นท่ีใหบ้ริการท่ีเพียงพอ 3.92 3.78 3.93 4.42 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.4 มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ 3.00 3.17 3.14 3.42 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.5 มีระบบคิวในการรับน ้าแขง็ 3.04 2.85 2.76 2.83 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.6 อยูใ่นพื้นท่ีท่ีเขา้ถึงง่าย สังเกตเห็น
ชดัเจน 

2.84 3.28 3.16 3.33 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.7 โรงงานสะอาด ถูกสุขลกัษณะ 3.84 3.65 3.49 3.58 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

3.8 รถขนส่งน ้าแขง็สะอาด 3.48 3.76 3.75 3.92 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 
 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ รองผูจ้ดัการ (7 ราย), รองหวัหนา้ฝ่ายจดัซ้ือ (5 ราย) 
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ตารางที่ 4.26 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
จดัจ าหน่าย จ าแนกตามต าแหน่งงานในธุรกิจ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 

ต าแหน่งงานในธุรกจิ 

เจ้าของ
กจิการ ผู้จัดการ 

หัวหน้า
ฝ่ายจัดซ้ือ อืน่ๆ 

N = 25 N = 46 N = 102 N = 12 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.9 มีระบบสาธารณูปโภคอ านวยความ
สะดวก 

2.16 2.07 2.06 1.75 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

3.10 อยูใ่นตวัเมือง ง่ายแก่การใชบ้ริการ 3.00 2.96 2.89 3.50 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

3.11 ทางเขา้-ออก สะดวก 3.20 3.02 3.13 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.12 ป้ายโรงงานชดัเจน 3.52 3.76 3.53 4.08 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.19 3.23 3.20 3.43 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ รองผูจ้ดัการ (7 ราย), รองหวัหนา้ฝ่ายจดัซ้ือ (5 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.26 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานในธุรกิจเป็นเจา้ของกิจการมี
ความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) โดย
ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ลูกคา้ไดรั้บบริการท่ีรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 
4.20) มีพื้นท่ีใหบ้ริการท่ีเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.92) และ โรงงานสะอาด ถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 3.84) 
ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานในธุรกิจเป็นผูจ้ดัการมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้น
การจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.23) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ ลูกค้าได้รับบริการท่ีรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.17) มีพื้นท่ีให้บริการท่ี
เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.78) และ รถขนส่งน ้าแขง็สะอาด (ค่าเฉล่ีย 3.76) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานในธุรกิจเป็นหัวหน้าฝ่ายจดัซ้ือมีความพึงพอใจต่อ 
ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.20) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ลูกค้าได้รับบริการท่ีรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.26) มีพื้นท่ี
ใหบ้ริการท่ีเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.93) และ รถขนส่งน ้าแขง็สะอาด (ค่าเฉล่ีย 3.75) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานอ่ืนๆ ในธุรกิจมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการจดั
จ าหน่าย มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.43) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ลูกคา้ไดรั้บบริการท่ีรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.50) มีพื้นท่ีให้บริการท่ีเพียงพอ 
(ค่าเฉล่ีย 4.42) และ ป้ายโรงงานชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.08) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.27 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามต าแหน่งงานในธุรกิจ 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

ต าแหน่งงานในธุรกจิ 

เจ้าของ
กจิการ ผู้จัดการ 

หัวหน้า
ฝ่ายจัดซ้ือ อืน่ๆ 

N = 25 N = 46 N = 102 N = 12 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 พนกังานใหบ้ริการดี มีมนุษย์
สัมพนัธ์ท่ีดี 

3.72 3.76 3.42 3.33 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.2 มีการเพิ่มปริมาณน ้าแขง็ใหลู้กคา้
ในช่วงฤดูร้อน เน่ืองจาก น ้าแขง็
ละลายเร็ว 

4.56 4.70 4.64 4.25 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) 

4.3 มีการจดักิจกรรมประจ าปี เพื่อสร้าง
ความสนิทสนมกบัลูกคา้ 

3.12 2.67 2.82 2.67 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.4 มีการโฆษณาทางวทิยหุรือส่ืออ่ืน ๆ 
ในพื้นท่ี 

2.36 2.15 2.15 2.58 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (ปานกลาง) 

4.5 มีการแจกปฏิทินใหลู้กคา้ในช่วง
เทศกาลปีใหม่ 

2.72 2.83 2.93 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.6 มีกิจกรรมช่วยเหลือสังคมหรือ
พื้นท่ีใกลเ้คียง 

2.84 3.22 2.99 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.7 ไม่มีขอ้ร้องเรียนจากชุมชน
ใกลเ้คียง 

2.72 3.37 3.17 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.8 มีช่องทางในการรับเร่ืองร้องเรียน
หรือกล่องรับความคิดเห็น 

2.76 3.24 3.16 2.75 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ รองผูจ้ดัการ (7 ราย), รองหวัหนา้ฝ่ายจดัซ้ือ (5 ราย) 
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ตารางที่ 4.27 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามต าแหน่งงานในธุรกิจ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

ต าแหน่งงานในธุรกจิ 

เจ้าของ
กจิการ ผู้จัดการ 

หัวหน้า
ฝ่ายจัดซ้ือ อืน่ๆ 

N = 25 N = 46 N = 102 N = 12 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.9 มีพนกังานใหบ้ริการท่ีเพียงพอ 3.12 3.28 3.17 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.10 มีช่องทางการติดต่อส่ือสารท่ี
สะดวก 

4.00 3.80 4.06 3.83 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.11 มีการจดักิจกรรม ลด แลก แจก 
แถม 

4.20 4.22 4.18 4.17 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.28 3.39 3.33 3.23 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ รองผูจ้ดัการ (7 ราย), รองหวัหนา้ฝ่ายจดัซ้ือ (5 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.27 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานในธุรกิจเป็นเจา้ของกิจการมี
ความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.28) 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการเพิ่มปริมาณน ้ าแข็งให้ลูกคา้
ในช่วงฤดูร้อน เน่ืองจาก น ้ าแข็งละลายเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.56) มีการจดักิจกรรม ลด แลก แจก แถม 
(ค่าเฉล่ีย 4.20) และ มีช่องทางการติดต่อส่ือสารท่ีสะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.00) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานในธุรกิจเป็นผูจ้ดัการมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการเพิ่มปริมาณน ้ าแข็งให้ลูกคา้ในช่วงฤดูร้อน เน่ืองจาก 
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น ้ าแข็งละลายเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.70) มีการจดักิจกรรม ลด แลก แจก แถม (ค่าเฉล่ีย 4.22) และ มี
ช่องทางการติดต่อส่ือสารท่ีสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.80) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานในธุรกิจเป็นหัวหน้าฝ่ายจดัซ้ือมีความพึงพอใจต่อ 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ มีการเพิ่มปริมาณน ้ าแข็งให้ลูกคา้ในช่วงฤดูร้อน 
เน่ืองจาก น ้าแขง็ละลายเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.64) มีการจดักิจกรรม ลด แลก แจก แถม (ค่าเฉล่ีย 4.18) และ 
มีช่องทางการติดต่อส่ือสารท่ีสะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.06) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานอ่ืนๆ ในธุรกิจมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.23) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการเพิ่มปริมาณน ้ าแข็งให้ลูกคา้ในช่วงฤดูร้อน เน่ืองจาก น ้ าแข็ง
ละลายเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.25) มีการจดักิจกรรม ลด แลก แจก แถม (ค่าเฉล่ีย 4.17) และ มีช่องทางการ
ติดต่อส่ือสารท่ีสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.83) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.28 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อส่วนประสม
การตลาดของโรงงานน ้าแขง็สากลในจงัหวดัเชียงราย จ าแนกตามต าแหน่งงานในธุรกิจ 
 

ปัจจยัส่วนประสม
การตลาด 

ต าแหน่งงานในธุรกจิ 

เจ้าของกจิการ ผู้จดัการ หัวหน้าฝ่ายจดัซ้ือ อืน่ๆ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.75 มาก 3.75 มาก 3.78 มาก 3.80 มาก 
ปัจจยัดา้นราคา  3.52 มาก 3.52 มาก 3.54 มาก 3.59 มาก 
ปัจจยัดา้นการจดั
จ าหน่าย 

3.19 ปาน
กลาง 

3.23 ปานกลาง 3.20 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  

3.28 ปาน
กลาง 

3.39 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ รองผูจ้ดัการ (7 ราย), รองหวัหนา้ฝ่ายจดัซ้ือ (5 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.28 พบว่า ความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อส่วนประสม
การตลาดของโรงงานน ้ าแข็งสากลในจงัหวดัเชียงราย จ าแนกตามต าแหน่งงานในธุรกิจ ส าหรับ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานในธุรกิจเป็นเจา้ของกิจการสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจได้ดังต่อไปน้ี คือปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.75) ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.52) ปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.28) ปัจจยัดา้นการ
จดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานในธุรกิจเป็นผูจ้ดัการสามารถเรียงตามล าดบั
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจไดด้งัต่อไปน้ี คือปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.52) ปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) และปัจจยั
ดา้นการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.23) ตามล าดบั 
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ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานในธุรกิจเป็นหัวหน้าฝ่ายจดัซ้ือสามารถเรียง
ตามล าดบัค่าเฉล่ียความพึงพอใจไดด้งัต่อไปน้ี คือปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) และ
ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.20) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานอ่ืนๆ ในธุรกิจ สามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจได้ดงัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.80) ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.59) ปัจจยัดา้น
การจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.43) และ ปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.23) ตามล าดบั 
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4.2 ข้อมูลความพึงพอใจของลูกค้าธุรกิจต่อส่วนประสมการตลาดของโรงงานน ้าแข็งสากลใน
จังหวดัเชียงราย จ าแนกตาม ยอดส่ังซ้ือน า้แข็งโดยเฉลีย่ต่อเดือน 
 
ตารางที่ 4.29 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑจ์ าแนกตามยอดสั่งซ้ือน ้าแขง็โดยเฉล่ียต่อเดือน 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ยอดส่ังซ้ือน า้แข็งโดยเฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่า 
20,001 บาท 

20,001 – 
40,000 บาท 

40,000 บาท
ขึน้ไป 

N = 21 N = 87 N = 77 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.1 น ้าแขง็ใสสะอาดปราศจากตะกอน และส่ิง
ปนเปือน 

4.57 4.62 4.70 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.2 ไดน้ ้าแขง็ปริมาณมาก 4.10 4.17 4.27 

(มาก) (มาก) (มาก) 

1.3 น ้าแขง็มีรูปทรงสวยงามเป็นมาตรฐาน 2.95 2.85 2.79 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.4 มีบรรจุภณัฑท่ี์ช่วยท าใหน้ ้าแขง็ละลายชา้ 3.38 3.56 3.65 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

1.5 น ้าแขง็ไดม้าตรฐานตามกระทรวง
สาธารณสุข 

4.43 4.67 4.60 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.6 สินคา้มีปริมาณเพียงพอกบัความตอ้งการของ
ลูกคา้ 

2.90 3.20 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.29 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑจ์ าแนกตามยอดสั่งซ้ือน ้าแขง็โดยเฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ยอดส่ังซ้ือน า้แข็งโดยเฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่า 
20,001 บาท 

20,001 – 
40,000 บาท 

40,000 บาท
ขึน้ไป 

N = 21 N = 87 N = 77 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.7 ตรายีห่้อเป็นท่ีรู้จกั มีความน่าเช่ือถือ 3.86 3.76 3.86 

(มาก) (มาก) (มาก) 

1.8 บรรจุภณัฑมี์ความเหมาะสมกบัผลิตภณัฑ ์ 2.90 3.05 2.95 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.9 น ้าหนกัของผลิตภณัฑถู์กตอ้ง มีความ
น่าเช่ือถือ 

4.86 4.47 4.48 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) 

1.10 เคร่ืองชัง่น ้าหนกัไดม้าตรฐาน 3.52 3.44 3.49 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.75 3.78 3.78 

(มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.29 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดยเฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่ 

20,001 บาทมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) โดย
ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ น ้ าหนกัของผลิตภณัฑ์ถูกตอ้ง มีความ
น่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.86) น ้ าแข็งใสสะอาดปราศจากตะกอน และส่ิงปนเปือน (ค่าเฉล่ีย 4.57) และ 
น ้าแขง็ไดม้าตรฐานตามกระทรวงสาธารณสุข (ค่าเฉล่ีย 4.43) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดยเฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 40,000 บาทมีความ
พึงพอใจต่อ ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ น ้ าแข็งได้มาตรฐานตามกระทรวงสาธารณสุข 
(ค่าเฉล่ีย 4.67) น ้ าแข็งใสสะอาดปราศจากตะกอน และส่ิงปนเปือน (ค่าเฉล่ีย 4.62) และ  น ้ าหนัก
ของผลิตภณัฑถู์กตอ้ง มีความน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.47) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดยเฉล่ียต่อเดือน 40,000 บาทข้ึนไปมีความพึง
พอใจต่อ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ น ้ าแข็งใสสะอาดปราศจากตะกอน และส่ิงปนเปือน 
(ค่าเฉล่ีย 4.70) น ้ าแข็งได้มาตรฐานตามกระทรวงสาธารณสุข (ค่าเฉล่ีย 4.60) และ  น ้ าหนักของ
ผลิตภณัฑถู์กตอ้ง มีความน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.48) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.30 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา 
จ าแนกตามยอดสั่งซ้ือน ้าแขง็โดยเฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยด้านราคา 

ยอดส่ังซ้ือน า้แข็งโดยเฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่า 
20,001 บาท 

20,001 – 
40,000 บาท 

40,000 บาท
ขึน้ไป 

N = 21 N = 87 N = 77 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.1 ราคาขายใกลเ้คียงกบัโรงน ้าแขง็ทัว่ไป 4.62 4.59 4.52 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

2.2 ราคาถูกกวา่โรงน ้าแขง็ทัว่ไป 3.10 3.15 2.99 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.3 ราคามีความแน่นอนเป็นไปตามกลไกตลาด 2.90 2.85 2.84 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.4 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 3.44 4.10 3.53 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

2.5 ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 3.43 3.66 3.65 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

2.6 มีการใหเ้ครดิตลูกคา้ในการผอ่นช าระ 3.81 4.02 3.84 

(มาก) (มาก) (มาก) 

2.7 สามารถช าระเงินโดยใชบ้ตัรเครดิตได้ 2.33 2.24 2.25 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

2.8 มีส่วนลดในกรณีท่ีซ้ือปริมาณมาก 4.10 4.37 4.35 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที ่4.30 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา 
จ าแนกตามยอดสั่งซ้ือน ้าแขง็โดยเฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านราคา 

ยอดส่ังซ้ือน า้แข็งโดยเฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่า 
20,001 บาท 

20,001 – 
40,000 บาท 

40,000 บาท
ขึน้ไป 

N = 21 N = 87 N = 77 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.9 มีความถูกตอ้งในการคิดค่าบริการ 3.57 3.69 3.57 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.48 3.63 3.51 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.30 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดยเฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่ 

20,001 บาทมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.48) โดย
ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ราคาขายใกลเ้คียงกบัโรงน ้ าแข็งทัว่ไป 
(ค่าเฉล่ีย 4.62) มีส่วนลดในกรณีท่ีซ้ือปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.10) และ  มีการให้เครดิตลูกคา้ในการ
ผอ่นช าระ (ค่าเฉล่ีย 3.81) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดยเฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 40,000 บาทมีความ
พึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ราคาขายใกลเ้คียงกบัโรงน ้ าแข็งทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.59) มี
ส่วนลดในกรณีท่ีซ้ือปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.37) และ  ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.10) 
ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดยเฉล่ียต่อเดือน 40,000 บาทข้ึนไปมีความพึง
พอใจต่อ ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.51) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ราคาขายใกลเ้คียงกบัโรงน ้ าแข็งทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.52) มีส่วนลด
ในกรณีท่ีซ้ือปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.35) และ  มีการใหเ้ครดิตลูกคา้ในการผอ่นช าระ (ค่าเฉล่ีย 3.84) 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.31 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
จดัจ าหน่าย จ าแนกตามยอดสั่งซ้ือน ้าแขง็โดยเฉล่ียต่อเดือน 

 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 

ยอดส่ังซ้ือน า้แข็งโดยเฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่า 
20,001 บาท 

20,001 – 
40,000 บาท 

40,000 บาท
ขึน้ไป 

N = 21 N = 87 N = 77 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1 ลูกคา้ไดรั้บบริการท่ีรวดเร็ว 3.49 4.45 4.75 

(ปานกลาง) (มาก) (มากท่ีสุด) 

3.2 มีสถานท่ีใหลู้กคา้นัง่รอรับบริการ 2.19 2.32 2.23 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

3.3 มีพื้นท่ีใหบ้ริการท่ีเพียงพอ 3.95 3.95 3.88 

(มาก) (มาก) (มาก) 

3.4 มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ 2.95 3.17 3.17 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.5 มีระบบคิวในการรับน ้าแขง็ 2.86 2.78 2.87 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.6 อยูใ่นพื้นท่ีท่ีเขา้ถึงง่าย สังเกตเห็นชดัเจน 3.14 3.16 3.16 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.7 โรงงานสะอาด ถูกสุขลกัษณะ 3.48 3.61 3.58 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

3.8 รถขนส่งน ้าแขง็สะอาด 3.76 3.71 3.73 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.31 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
จดัจ าหน่าย จ าแนกตามยอดสั่งซ้ือน ้าแขง็โดยเฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 

ยอดส่ังซ้ือน า้แข็งโดยเฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่า 
20,001 บาท 

20,001 – 
40,000 บาท 

40,000 บาท
ขึน้ไป 

N = 21 N = 87 N = 77 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.9 มีระบบสาธารณูปโภคอ านวยความสะดวก 1.76 2.14 2.04 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

3.10 อยูใ่นตวัเมือง ง่ายแก่การใชบ้ริการ 2.38 3.03 3.50 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (มาก) 

3.11 ทางเขา้-ออก สะดวก 3.19 3.08 3.10 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.12 ป้ายโรงงานชดัเจน 3.49 3.71 3.71 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.05 3.26 3.31 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.31 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดยเฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่ 

20,001 บาทมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.05) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีพื้นท่ีให้บริการท่ีเพียงพอ 
(ค่าเฉล่ีย 3.95) รถขนส่งน ้ าแข็งสะอาด (ค่าเฉล่ีย 3.76) และ  ป้ายโรงงานชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 3.49) 
ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดยเฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 40,000 บาทมีความ
พึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.26) โดยปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ลูกคา้ไดรั้บบริการท่ีรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.45) มี
พื้นท่ีใหบ้ริการท่ีเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.95) และ  รถขนส่งน ้าแขง็สะอาด (ค่าเฉล่ีย 3.71) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดยเฉล่ียต่อเดือน 40,000 บาทข้ึนไปมีความพึง
พอใจต่อ ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.31) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ลูกคา้ไดรั้บบริการท่ีรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.75) มีพื้นท่ี
ใหบ้ริการท่ีเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.88) และ  รถขนส่งน ้าแขง็สะอาด (ค่าเฉล่ีย 3.73) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.32 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามยอดสั่งซ้ือน ้าแขง็โดยเฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

ยอดส่ังซ้ือน า้แข็งโดยเฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่า 
20,001 บาท 

20,001 – 
40,000 บาท 

40,000 บาท
ขึน้ไป 

N = 21 N = 87 N = 77 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 พนกังานใหบ้ริการดี มีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี 3.29 3.51 3.63 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

4.2 มีการเพิ่มปริมาณน ้าแขง็ใหลู้กคา้ในช่วงฤดู
ร้อน เน่ืองจาก น ้าแขง็ละลายเร็ว 

4.48 4.62 4.74 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

4.3 มีการจดักิจกรรมประจ าปี เพื่อสร้างความ
สนิทสนมกบัลูกคา้ 

2.67 2.79 2.88 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.4 มีการโฆษณาทางวทิยหุรือส่ืออ่ืน ๆ ในพื้นท่ี 2.14 2.22 2.21 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

4.5 มีการแจกปฏิทินใหลู้กคา้ในช่วงเทศกาลปี
ใหม่ 

2.20 2.90 3.52 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (มาก) 

4.6 มีกิจกรรมช่วยเหลือสังคมหรือพื้นท่ีใกลเ้คียง 3.05 3.00 3.05 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.7 ไม่มีขอ้ร้องเรียนจากชุมชนใกลเ้คียง 3.38 3.11 3.12 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.8 มีช่องทางในการรับเร่ืองร้องเรียนหรือกล่อง
รับความคิดเห็น 

3.00 3.11 3.19 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.32 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามยอดสั่งซ้ือน ้าแขง็โดยเฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

ยอดส่ังซ้ือน า้แข็งโดยเฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่า 
20,001 บาท 

20,001 – 
40,000 บาท 

40,000 บาท
ขึน้ไป 

N = 21 N = 87 N = 77 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.9 มีพนกังานใหบ้ริการท่ีเพียงพอ 3.06 3.19 3.28 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.10 มีช่องทางการติดต่อส่ือสารท่ีสะดวก 3.90 3.87 4.10 

(มาก) (มาก) (มาก) 

4.11 มีการจดักิจกรรม ลด แลก แจก แถม 3.47 4.40 4.65 

(ปานกลาง) (มาก) (มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.13 3.34 3.51 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.32 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดยเฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่ 

20,001 บาทมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.13) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการเพิ่มปริมาณ
น ้ าแข็งให้ลูกค้าในช่วงฤดูร้อน เน่ืองจาก น ้ าแข็งละลายเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.48) มีช่องทางการ
ติดต่อส่ือสารท่ีสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.90) และ มีการจดักิจกรรม ลด แลก แจก แถม (ค่าเฉล่ีย 3.47) 
ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดยเฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 40,000 บาทมีความ
พึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ มีการเพิ่มปริมาณน ้ าแข็งให้ลูกค้า
ในช่วงฤดูร้อน เน่ืองจาก น ้ าแข็งละลายเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.62) มีการจดักิจกรรม ลด แลก แจก แถม 
(ค่าเฉล่ีย 4.40) และ  มีช่องทางการติดต่อส่ือสารท่ีสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.87) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดยเฉล่ียต่อเดือน 40,000 บาทข้ึนไปมีความพึง
พอใจต่อ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.51) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการเพิ่มปริมาณน ้ าแข็งให้ลูกคา้ในช่วงฤดูร้อน 
เน่ืองจาก น ้าแขง็ละลายเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.74) มีการจดักิจกรรม ลด แลก แจก แถม (ค่าเฉล่ีย 4.65) และ  
มีช่องทางการติดต่อส่ือสารท่ีสะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.10) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.33 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อส่วนประสม
การตลาดของโรงงานน ้ าแข็งสากลในจงัหวดัเชียงราย จ าแนกตามยอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดยเฉล่ียต่อ
เดือน 

 

ปัจจัยส่วนประสม
การตลาด 

ยอดส่ังซ้ือน า้แข็งโดยเฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่า 20,001 บาท 20,001 – 40,000 บาท 40,000 บาทขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.75 มาก 3.78 มาก 3.78 มาก 
ปัจจยัดา้นราคา  3.48 ปานกลาง 3.63 มาก 3.51 มาก 
ปัจจยัดา้นการจดั
จ าหน่าย 

3.05 ปานกลาง 3.26 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  

3.13 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 3.51 มาก 

 

จากตารางท่ี 4.33 พบว่า ความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อส่วนประสม
การตลาดของโรงงานน ้ าแข็งสากลในจงัหวดัเชียงราย จ าแนกตามยอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดยเฉล่ียต่อ
เดือน ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี ยอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดยเฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่า 20,001 บาท
สามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียความพึงพอใจไดด้งัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.48) ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.13) และปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.05) 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี ยอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดยเฉล่ียต่อเดือน20,001 – 40,000 บาท
สามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียความพึงพอใจไดด้งัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.63) ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.34) และปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.26) 
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ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี ยอดสั่งซ้ือน ้ าแข็งโดยเฉล่ียต่อเดือน40,000 บาทข้ึนไป
สามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียความพึงพอใจไดด้งัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.51) ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.51) และปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.31) 
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4.3 ข้อมูลความพึงพอใจของลูกค้าธุรกิจต่อส่วนประสมการตลาดของโรงงานน ้าแข็งสากลใน
จังหวดัเชียงราย จ าแนกตามประเภทของธุรกจิ 
 
ตารางที่ 4.34 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑจ์ าแนกตามประเภทของธุรกิจ 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ประเภทของธุรกจิ 

โรงเรียน 

มินิมาร์ท/
ร้านขาย
ของช า อืน่ๆ 

N = 27 N = 37 N = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.1 น ้าแขง็ใสสะอาดปราศจากตะกอน และส่ิง
ปนเปือน 

4.52 4.81 4.63 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.2 ไดน้ ้าแขง็ปริมาณมาก 4.50 3.93 4.20 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) 

1.3 น ้าแขง็มีรูปทรงสวยงามเป็นมาตรฐาน 3.07 2.65 2.84 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.4 มีบรรจุภณัฑท่ี์ช่วยท าใหน้ ้าแขง็ละลายชา้ 3.41 3.65 3.48 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

1.5 น ้าแขง็ไดม้าตรฐานตามกระทรวง
สาธารณสุข 

4.67 4.57 4.48 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) 

1.6 สินคา้มีปริมาณเพียงพอกบัความตอ้งการของ
ลูกคา้ 

3.15 3.16 3.04 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ร้านอาหาร (29 ราย) ร้านเคร่ืองด่ืม (35 ราย) โรงแรม (11 ราย) สถานบนัเทิง 
(36 ราย) อุตสาหกรรมอาหารสดและอาหารแปรรูป (7 ราย) และร้านขายผลไม ้(3 ราย) 
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ตารางที่ 4.34 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑจ์ าแนกตามประเภทของธุรกิจ (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ประเภทของธุรกจิ 

โรงเรียน 

มินิมาร์ท/
ร้านขาย
ของช า อืน่ๆ 

N = 27 N = 37 N = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.7 ตรายีห่้อเป็นท่ีรู้จกั มีความน่าเช่ือถือ 3.70 3.78 3.84 

(มาก) (มาก) (มาก) 

1.8 บรรจุภณัฑมี์ความเหมาะสมกบัผลิตภณัฑ ์ 3.08 3.50 2.90 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

1.9 น ้าหนกัของผลิตภณัฑถู์กตอ้ง มีความ
น่าเช่ือถือ 

4.74 4.51 4.55 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.10 เคร่ืองชัง่น ้าหนกัไดม้าตรฐาน 3.22 3.59 3.51 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.78 3.82 3.75 

(มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ร้านอาหาร (29 ราย) ร้านเคร่ืองด่ืม (35 ราย) โรงแรม (11 ราย) สถานบนัเทิง 
(36 ราย) อุตสาหกรรมอาหารสดและอาหารแปรรูป (7 ราย) และร้านขายผลไม ้(3 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.34 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจ ประเภท โรงเรียนมีความพึง

พอใจต่อ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ น ้ าหนกัของผลิตภณัฑ์ถูกตอ้ง มีความน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 
4.74) น ้าแขง็ไดม้าตรฐานตามกระทรวงสาธารณสุข (ค่าเฉล่ีย 4.67) และ น ้ าแข็งใสสะอาดปราศจาก
ตะกอน และส่ิงปนเปือน (ค่าเฉล่ีย 4.52) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจ ประเภท มินิมาร์ท/ร้านขายของช ามีความพึงพอใจต่อ 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.82) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ น ้ าแข็งใสสะอาดปราศจากตะกอน และส่ิงปนเปือน (ค่าเฉล่ีย 4.81) 
น ้าแขง็ไดม้าตรฐานตามกระทรวงสาธารณสุข (ค่าเฉล่ีย 4.57) และ  น ้ าหนกัของผลิตภณัฑ์ถูกตอ้ง มี
ความน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.51) ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจ ประเภท อ่ืนๆมีความพึงพอใจต่อ ปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ น ้ าแข็งใสสะอาดปราศจากตะกอน และส่ิงปนเปือน (ค่าเฉล่ีย 4.63) น ้ าหนกัของ
ผลิตภัณฑ์ถูกต้อง มีความน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.55) และ  น ้ าแข็งได้มาตรฐานตามกระทรวง
สาธารณสุข (ค่าเฉล่ีย 4.48) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.35 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา 
จ าแนกตามประเภทของธุรกิจ 
 

ปัจจัยด้านราคา 

ประเภทของธุรกจิ 

โรงเรียน 

มินิมาร์ท/
ร้านขาย
ของช า อืน่ๆ 

N = 27 N = 37 N = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
2.1 ราคาขายใกลเ้คียงกบัโรงน ้าแขง็ทัว่ไป 4.63 4.60 4.41 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) 
2.2 ราคาถูกกวา่โรงน ้าแขง็ทัว่ไป 2.78 3.00 3.17 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.3 ราคามีความแน่นอนเป็นไปตามกลไกตลาด 2.89 2.81 2.86 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.4 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 3.60 3.59 3.30 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
2.5 ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 3.90 3.52 3.48 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
2.6 มีการใหเ้ครดิตลูกคา้ในการผอ่นช าระ 3.48 4.30 3.96 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
2.7 สามารถช าระเงินโดยใชบ้ตัรเครดิตได ้ 2.26 2.35 2.22 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
2.8 มีส่วนลดในกรณีท่ีซ้ือปริมาณมาก 4.44 4.41 4.28 

(มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ร้านอาหาร (29 ราย) ร้านเคร่ืองด่ืม (35 ราย) โรงแรม (11 ราย) สถานบนัเทิง 
(36 ราย) อุตสาหกรรมอาหารสดและอาหารแปรรูป (7 ราย) และร้านขายผลไม ้(3 ราย) 
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ตารางที ่4.35 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา 
จ าแนกตามประเภทของธุรกิจ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านราคา 

ประเภทของธุรกจิ 

โรงเรียน 

มินิมาร์ท/
ร้านขาย
ของช า อืน่ๆ 

N = 27 N = 37 N = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.9 มีความถูกตอ้งในการคิดค่าบริการ 3.37 3.51 3.85 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.48 3.57 3.50 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ร้านอาหาร (29 ราย) ร้านเคร่ืองด่ืม (35 ราย) โรงแรม (11 ราย) สถานบนัเทิง 
(36 ราย) อุตสาหกรรมอาหารสดและอาหารแปรรูป (7 ราย) และร้านขายผลไม ้(3 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.35 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจ ประเภท โรงเรียนมีความพึง
พอใจต่อ ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.48) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ ราคาขายใกลเ้คียงกบัโรงน ้ าแข็งทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.63) มี
ส่วนลดในกรณีท่ีซ้ือปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.44) และ  ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 3.90) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจ ประเภท มินิมาร์ท/ร้านขายของช ามีความพึงพอใจต่อ 
ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ราคาขายใกลเ้คียงกบัโรงน ้ าแข็งทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.60) มีส่วนลดในกรณีท่ี
ซ้ือปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.41) และ  มีการให้เครดิตลูกค้าในการผ่อนช าระ (ค่าเฉล่ีย 4.30) 
ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจ ประเภท อ่ืนๆมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นราคา มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.50) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ได้แก่ ราคาขายใกลเ้คียงกบัโรงน ้ าแข็งทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.41) มีส่วนลดในกรณีท่ีซ้ือปริมาณมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.28) และ  มีการใหเ้ครดิตลูกคา้ในการผอ่นช าระ (ค่าเฉล่ีย 3.96) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.36 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
จดัจ าหน่าย จ าแนกตามประเภทของธุรกิจ 

 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 

ประเภทของธุรกจิ 

โรงเรียน 

มินิมาร์ท/
ร้านขาย
ของช า อืน่ๆ 

N = 27 N = 37 N = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
3.1 ลูกคา้ไดรั้บบริการท่ีรวดเร็ว 4.04 4.38 4.26 

(มาก) (มาก) (มาก) 
3.2 มีสถานท่ีใหลู้กคา้นัง่รอรับบริการ 2.52 2.32 2.20 

(ปานกลาง) (นอ้ย) (นอ้ย) 
3.3 มีพื้นท่ีใหบ้ริการท่ีเพียงพอ 3.93 3.97 3.91 

(มาก) (มาก) (มาก) 
3.4 มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ 3.00 3.19 3.17 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.5 มีระบบคิวในการรับน ้าแขง็ 2.78 2.70 2.88 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.6 อยูใ่นพื้นท่ีท่ีเขา้ถึงง่าย สังเกตเห็นชดัเจน 3.26 3.35 3.07 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.7 โรงงานสะอาด ถูกสุขลกัษณะ 3.67 3.68 3.54 

(มาก) (มาก) (มาก) 
3.8 รถขนส่งน ้าแขง็สะอาด 3.85 3.84 3.47 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ร้านอาหาร (29 ราย) ร้านเคร่ืองด่ืม (35 ราย) โรงแรม (11 ราย) สถานบนัเทิง 
(36 ราย) อุตสาหกรรมอาหารสดและอาหารแปรรูป (7 ราย) และร้านขายผลไม ้(3 ราย) 
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ตารางที่ 4.36 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
จดัจ าหน่าย จ าแนกตามประเภทของธุรกิจ (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 

ประเภทของธุรกจิ 

โรงเรียน 

มินิมาร์ท/
ร้านขาย
ของช า อืน่ๆ 

N = 27 N = 37 N = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.9 มีระบบสาธารณูปโภคอ านวยความสะดวก 2.15 2.00 2.05 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

3.10 อยูใ่นตวัเมือง ง่ายแก่การใชบ้ริการ 3.19 2.65 3.01 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.11 ทางเขา้-ออก สะดวก 3.19 2.84 3.17 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.12 ป้ายโรงงานชดัเจน 3.44 3.41 3.73 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.25 3.19 3.20 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ร้านอาหาร (29 ราย) ร้านเคร่ืองด่ืม (35 ราย) โรงแรม (11 ราย) สถานบนัเทิง 
(36 ราย) อุตสาหกรรมอาหารสดและอาหารแปรรูป (7 ราย) และร้านขายผลไม ้(3 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.36 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจ ประเภท โรงเรียนมีความพึง

พอใจต่อ ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.25) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ลูกคา้ไดรั้บบริการท่ีรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.04) มีพื้นท่ี
ใหบ้ริการท่ีเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.93) และ  รถขนส่งน ้าแขง็สะอาด (ค่าเฉล่ีย 3.85) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจ ประเภท มินิมาร์ท/ร้านขายของช ามีความพึงพอใจต่อ 
ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ลูกค้าได้รับบริการท่ีรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.38) มีพื้นท่ี
ใหบ้ริการท่ีเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.97) และ  รถขนส่งน ้าแขง็สะอาด (ค่าเฉล่ีย 3.84) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจ ประเภท อ่ืนๆมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการจดั
จ าหน่าย มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.20) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ลูกคา้ไดรั้บบริการท่ีรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.26) มีพื้นท่ีให้บริการท่ีเพียงพอ 
(ค่าเฉล่ีย 3.91) และ  ป้ายโรงงานชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.73) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.37 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามประเภทของธุรกิจ 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

ประเภทของธุรกจิ 

โรงเรียน 

มินิมาร์ท/
ร้านขาย
ของช า อืน่ๆ 

N = 27 N = 37 N = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
4.1 พนกังานใหบ้ริการดี มีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี 3.37 3.05 3.73 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
4.2 มีการเพิ่มปริมาณน ้าแขง็ใหลู้กคา้ในช่วงฤดู

ร้อน เน่ืองจาก น ้าแขง็ละลายเร็ว 
4.81 4.49 4.57 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) 
4.3 มีการจดักิจกรรมประจ าปี เพื่อสร้างความ

สนิทสนมกบัลูกคา้ 
2.93 2.84 2.79 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.4 มีการโฆษณาทางวทิยหุรือส่ืออ่ืน ๆ ใน

พื้นท่ี 
2.19 2.24 2.20 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
4.5 มีการแจกปฏิทินใหลู้กคา้ในช่วงเทศกาลปี

ใหม่ 
2.89 3.00 2.84 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.6 มีกิจกรรมช่วยเหลือสังคมหรือพื้นท่ี

ใกลเ้คียง 
3.04 2.89 3.07 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.7 ไม่มีขอ้ร้องเรียนจากชุมชนใกลเ้คียง 3.07 3.27 3.12 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.8 มีช่องทางในการรับเร่ืองร้องเรียนหรือ

กล่องรับความคิดเห็น 
3.26 3.19 3.03 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ร้านอาหาร (29 ราย) ร้านเคร่ืองด่ืม (35 ราย) โรงแรม (11 ราย) สถานบนัเทิง 
(36 ราย) อุตสาหกรรมอาหารสดและอาหารแปรรูป (7 ราย) และร้านขายผลไม ้(3 ราย) 
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ตารางที่ 4.37 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามประเภทของธุรกิจ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

ประเภทของธุรกจิ 

โรงเรียน 

มินิมาร์ท/
ร้านขาย
ของช า อืน่ๆ 

N = 27 N = 37 N = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.9 มีพนกังานใหบ้ริการท่ีเพียงพอ 3.15 3.16 3.19 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.10 มีช่องทางการติดต่อส่ือสารท่ีสะดวก 4.07 3.95 3.96 

(มาก) (มาก) (มาก) 

4.11 มีการจดักิจกรรม ลด แลก แจก แถม 4.04 4.22 4.21 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.35 3.30 3.34 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ร้านอาหาร (29 ราย) ร้านเคร่ืองด่ืม (35 ราย) โรงแรม (11 ราย) สถานบนัเทิง 
(36 ราย) อุตสาหกรรมอาหารสดและอาหารแปรรูป (7 ราย) และร้านขายผลไม ้(3 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.37 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจ ประเภท โรงเรียนมีความพึง

พอใจต่อ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.35) โดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการเพิ่มปริมาณน ้ าแข็งให้ลูกคา้ในช่วงฤดู
ร้อน เน่ืองจาก น ้าแขง็ละลายเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.81) มีช่องทางการติดต่อส่ือสารท่ีสะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.07) 
และ  มีการจดักิจกรรม ลด แลก แจก แถม (ค่าเฉล่ีย 4.04) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจ ประเภท มินิมาร์ท/ร้านขายของช ามีความพึงพอใจต่อ 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการเพิ่มปริมาณน ้ าแข็งให้ลูกคา้ในช่วงฤดูร้อน 
เน่ืองจาก น ้าแขง็ละลายเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.49) มีการจดักิจกรรม ลด แลก แจก แถม (ค่าเฉล่ีย 4.22) และ  
มีช่องทางการติดต่อส่ือสารท่ีสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.95) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจ ประเภท อ่ืนๆมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการเพิ่มปริมาณน ้ าแข็งให้ลูกคา้ในช่วงฤดูร้อน เน่ืองจาก น ้ าแข็ง
ละลายเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.57) มีการจดักิจกรรม ลด แลก แจก แถม (ค่าเฉล่ีย 4.21) และ  มีช่องทางการ
ติดต่อส่ือสารท่ีสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.96) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.38 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อส่วนประสม
การตลาดของโรงงานน ้าแขง็สากลในจงัหวดัเชียงราย จ าแนกตามประเภทของธุรกิจ 

 

ปัจจัยส่วนประสม
การตลาด 

ประเภทของธุรกจิ 

โรงเรียน มินิมาร์ท/ร้านขาย
ของช า 

อืน่ๆ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.78 มาก 3.82 มาก 3.75 มาก 
ปัจจยัดา้นราคา  3.48 ปานกลาง 3.57 มาก 3.50 มาก 
ปัจจยัดา้นการจดั
จ าหน่าย 

3.25 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 3.20 ปานกลาง 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  

3.35 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ร้านอาหาร (29 ราย) ร้านเคร่ืองด่ืม (35 ราย) โรงแรม (11 ราย) สถานบนัเทิง 
(36 ราย) อุตสาหกรรมอาหารสดและอาหารแปรรูป (7 ราย) และร้านขายผลไม ้(3 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.38 พบว่า ความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อส่วนประสม

การตลาดของโรงงานน ้ าแข็งสากลในจงัหวดัเชียงราย จ าแนกตามประเภทของธุรกิจ ส าหรับผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจ ประเภท โรงเรียนสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียความพึงพอใจได้
ดงัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) ปัจจยั
ดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.48) ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.35) และปัจจยัด้านการจดั
จ าหน่าย มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.25) 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจ ประเภท มินิมาร์ท/ร้านขายของช าสามารถ
เรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียความพึงพอใจไดด้งัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.82) ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.57) ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30)
และปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) 
 



 78 
 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจ ประเภท อ่ืนๆสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจได้ดงัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.75) ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.50) ปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34) และปัจจยัดา้น
การจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.20) 


